

有愛就無礙

黃証源

時代在科技的滋養下，綻開人類的便捷大道。

人們對浩瀚的網路趨之若鶩，網路購物、即時通訊、遊戲娛樂、資訊新知等都是現今數位生活中不可或缺的一部份！

透過網路，拓展許多的夢想與突破時空限制，與世界接軌只需一瞬間。

然而，在那虛擬世界的一隅，卻也有人身陷迷霧，茫茫然的不知所措。

視障者藉著螢幕報讀軟體的協助，可以閱讀網站上文字相關資訊。

但有時網站內以圖片為主要傳遞訊息介面，對於一般大眾，可以望圖會意，也能直覺的在圖片上閱讀及操作。

而視障者瀏覽的過程中，僅僅會聽到的是“圖片、圖片”的反饋訊息，仍是一頭霧水。

如同我們到大賣場買東西，琳瑯滿目的商品陳列在四處貨架。

想找一樣物品，必須先找到該分類，再看看貨架上說明文字，用來提示消費者目前所在位置。

假設今天分類不清，且所有貨架一律標明「我是貨架」，尋尋覓覓許久也可能找不到想買的物品，說不定還會在偌大賣場內迷路。

所以適當的說明重要性可見一般！

網站由許多的元素所組成，像是文字、連結、圖片、表單、影像聲音等

只要多一份用心，一點點的改變，便能造福更多使用者。

例如無障礙網路規範裡所訂定之標準：有意義的圖片註解、網站定位點、文字說明、網站導覽，細節處更有文字大小、顏色的選擇等簡單設計。

近年來政府不斷積極推動無障礙網路空間的建置，促進了網路使用的平等權利與待遇！

在網站的友善度提升下，不僅視障朋友可以得到清楚指引，建立屬於自己的心靈地圖。

暗啞人士閱讀文字說明，就可以明白影音傳達之資訊。

銀髮族或弱視族群可以切換文字大小或網站內容顏色，讓瀏覽網站更加輕鬆！

因此無障礙網路說是百利而無一害也不為過！

在公車或捷運上，常聽見語音播報現在站名，讓乘客減少坐錯站的機會。

又如博愛座或無障礙坡道的設置，這都是一份貼心、一份愛的發揮！

社會大眾對此也有相當程度的認同。

無障礙的環境建立在愛的基礎上，而無障礙的網路世界也需要一雙溫暖的手，用愛引導需要的人們，自由自在的遨遊其中。進而與世界的距離愈加緊密！在十指律動之間讓生命更豐富多采！